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Bože, dej, 
a t po vzoru sv# mučedníka Václava 
Šijeme moudře a spravedlivě, 
aí -statečně hájíme tvůj pokoj 
a přemáháme slo dobřenu * 

Vstupní modlitba 



Karel Toman 
Z a r i 
Můj bratr clo oral a vypráhl koně* 
A jak se stmívá* 
věrnému druhů hlavu do hřívy 
položil tiše, pohladil mu šíji 
a zaposlouchal se, co mluví kraj* 
Sní zvony 'z dálky tichým svatveeerem| 
modlitba vesnic stoupá chladným aerem* 
Duch zěme zpívá: úzkost, víra, bolest 
v jediný chorál slily se a letí 
k věčnému nebi* 
Svaty Václave, 
nedej zahynout!' 
nám ni budoucím* 

Sv* Edmund Kampián 
Apostrofa svatováclavské Prahy 
Velebná svatyně, která přechováváš tělo sv* Václava ~ 

nebesky poklad* , . 
Šlechetná země, které tak veliký vévoda stál v Sele jako 

vůdce věřících! 
Áno, ty "jsi, královská Praho, ono aíastné město, 'které 

svaty Václav, 'mladistvý rek, jako nebešťan nyní provází z nebe 
svou ochranou* t 

I do; uf áme pevně, že dědic a ochránce tohoto města i jeho 
lidu. zažehná také jednou zhoubný mor ve své České zemi., kterou 
nebezpečím svého života zachránil, ba svou prolitou krví zpe-
četil* 

Doufejme též, že na přímluvu, sv* Václava nastanou tomuto 
českému království lepší oasy a že na jeho přímluvu nám bude 
uštědřeno požehnání, ža než od'té doby, co na.*nebi přebývá, 
prosí ještě horlivěji, nežli kdy g byl na zemi* 



Josef Pekar 

3vat£JTáclav /úryvek/ 

Joou nároáb vé v Evropě, kteří mají od m o stredovekých světce 
podobného vymam a kultu jako my ve sv* Václavovi» Ale není, tuším, 
národa, jehož úcta by takovou měrou soustředila se k jediné postave, * 
takovou měrou plnila po všecky veky veškérenatráo národní společnosti, 
která by mela ták slavné středisko kultu, jako je hrad pražský s ka-
tedrálou sv* Víta a fcaplí svatováclavskou nad hrobem světcovým Ve 
víc než tisícileté metropoli sene* A jistě není národa, který by se 
mohl pochlubí ti tak starobylou a tak slavnou hymnou národní, j ako 
je chorál svatovácla vsk^, písní starou víc než šest století, jež 
nese se k nám s ixLutitn minulosti, nasycena modlitbami všků,vždy 
znovu a znovu spojujíc v jedné prosbe a jedné.my ŠIence nové pokolení 
národní a generacemi předků, s tou daleko vetší a„početnější obcí 
kmenovou; jež šije jen ve vzpomínce a paměti* Ta snaha smířit i %% 
a spojití, v jedno profánní a svaté, lidsky národní a božské měla 
a musila míti nemalou sílu mravněvýchovnou $ nemohla dovolávati se 
pomoci svatého patrona národního, leč tám* kde modlitba její byla 
erovnatelnm se zásadami práva a' pravdy* t tom záležela nepochybně' 
a z velké míî r i síla nábožensky ukázněného nacionalismu minulosti* 
Ze v tomto ¿požadavku, v tomto chápání národní myšlenky jako myšlen-
ky mravní, jako programu práva, spravedlnosti a nenásxlí, shodli se 
s tradicí svatováclavskou noví velcí vůdcové a zákonodárci vůle ná-
rodní, jež nám dalo 19» století, prozrazuj e, že v myšlence svatováclav-
ské jsou hodnoty, jež odpovídají stále reálním požadavkům * přítomnosti* 
To*všechno, nejen city piety a sentimentality, je zárukou, že úcta 
sv. Václava nexx2±vpmizí z této země* Přejeme si, aby i dále žila a 
sílila jako posvěcení cit Sní národního a zduchvnení pout, jež spína-
jí v jedno národ česky'z časových dálek deseti století* A chceme vě-
řit se zbožně věřícími, že sv* Václav i v druhém tisíciletí 
své vláčky neodepře podpory české'zemi, otevřené s důvěrou, ,v naději 
v pomoc jeho, osudům budoucnosti* 
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Obsah poselství Jana Pavla II« k Světovému: dni misií, který letos 
připadá na neděli 18.10* Poselství nese datum 7.6* a bylo zveřej-
něno 11*8*1981* 

Sv* Otec zdůrazňuje, že všichni členové církvé bes ohledu na 
své postavení mají misionářskou povinnost a zodpovědnost* 

Světový den misií je príležitostí, aby každý v tomto směru zpy-
toval své svědomí, q církvi poskytuje možnost, aby důkladněji vylo-
žila Božímu lidu své příslušné učení* Jde totiž o evangelizaci ce-
lého světa. Kdyby si všichni, věřící hlouběji uvědomili své misijní 
závazky, všechny obtíže by se jistě zmenšily* 

Sv* Otec v poselství konstatuje a potěšením růst malých k̂ feašan» 
ákých komunit, jež většinou dobre chápou povinnost Sířit evangelium* 
^e třeba též poděkovat Bohy za. ¥smk a šoupající rozmach misijního 
hnutí .mladých církví, jež nejsou jen předmětem evangelizace, nýbrž 
stávají se šiřiteli Radostné zvěsti* 

Zvláštní odstavena je věnován misijní slmžbž &v*Otce* Jan Pa~ ̂  
vel XI* v této spojitosti podotýká, že on.sám jako najvyšší pastýž . 
církve musí být-prvním misionářem a že proto po příkladu svého před-
chůdce Pavla VI* navštívil jako hlasatel Kristův různé země, i ty, 
ve kterých je Ježíšovo jméno-dosud málo známo* Tím chtěl povzbudit 
i ostatní k podobné cinncsti* Pravil; WY určitém smyslu jsem se 
stal cestugícím katechetou***11 

V další části poselství k Světovému dni misií Sv*Otec připo-
míná evangelizační význam a úkoly křesťanské rodiny, která je jednak 
prvořadým předmětem pastorační péče, a jednak má sama aktivně 
působit na mi. si j ním poli* Rodiče jsou prvními, katechety svých dětí 
a na tomto poli je třeba vyhradit první a $ej důležitější místo mod-
litbě, nebol ta je stále obtíží pro mnoho křesťanů, kteří se málo 
modlí* 

Modlitba ge o sobě příčinou i výsledkem života podle zásad 
evangelia. Modlitba. rodičů podněcuje děti k M. e dání Boha a k plnení 
všeho, co Bůh od lidí vyžaduje* 

V tomto ohledu Sv* Otec vsem doporučuje zejména Papežské dílo, 
svatého dětství, které ji z přes století úspěSně rozvíjí sv?u blaho-
dárnou činnost a jehož účelem je šíření misijního ducha mezi dětmi 
a mládeží* Dále při pomíň- i papežská Síla, jež jsou v posledních 
letech stále hojněji zakládána i v tzv* mladých církvích a mezi 
jejidäš Úkol,y $éž patří prohlubování misijní spolupráe© na rů&ných 
úrovních, a ta opět mé za cíl i hmotnou podporu evangelizační čin-



no8ti * 
Y této souvislosti Sv* Otec naznačuje, 2e tihm&äí potíže těch-

to mladých církví jsou snadné závažné hlavně v zemích tzv* třetího 
ave ta« Chválí dále různé akce. pořádané na pomoc místním církvím 
v chudých zemích a upozorňuje, že poze ústřední, centrální fond 
solidarity může zažehnat nebezpečí, že se na některou z nich zapomene* 

Říjen je misijním měsícem a vrcholí Svetovým dnem misií* Proto 
je třeba, aby se stal měsícem universálního misijního úsilí, měsícem 
vzájemné misijní pomoci, pod záštitou papežských misijních del* Sv* 
Otec proto vyzývá biskupy, aby se v tomto údobí snažili odrazovat 
organizace a věřící od sbírek, sledujících jiné cíle# Misijní spolu-
práci by nemela závažně oslabovat ani so u časná hospodářská krize, 
kterou trpí prakticky všecky země na světě.« V žádném případě se 
vsak nemá pro věřící stát záminkou pro zmenšení jejich štedrosti při 
této pomoci* Neměli by zapomínat, že chudé státy tzv* třetího světa 
jsou touto krizí postiženy zpravidla mnohem bolestněji než bohatší 
evropské země* 

7 záverečné části poselství k Světovému oni misií Jan PavelII* 
ještě upozorňuje na důležitost Eucharistie, která nejúčinněji upevní 
jejich vzájemnou solidárnost a vôli činně se účastnit Kristova - poslá-
ní a hlásat jeho poselství všem lidem* Eucharistie vede k tomu, aby 
se vzájemně dělili o své duchovní a hmotné bohatství* , 

Všem, kdo budou na těchto úkolech spolupracovat, Svatý Otec udě-
luje své apoštolské požehnání« 

ta«:. ta íi » * ' * « •» * « « U 1- 1 M • « • .. , . . ta . * • - .. « 3 

Přeď třemi letyff 6»S»1973« zemřel v Oastca Gandolfu papež Pavel VI*, ktei^Tpo patnáct lét vedl církev* " ~ "" ~ 
Guatemalský arcibiskup kardinál Catarie-go při slavnostních boho-

službách k tomuto výročí řekl; 
"I když hovořil málo, mnoho pracoval a mnoho psal* Zanechal nám 

vzácfaé spisy, o nichž budou'mluvit ještě i další papežové* Dějiny 
věnují tomuto pa peži místo, které si zasloužil* 

Jsem si as t en, že mohu dnes. tu s vámi vzpomínat na papeže Pavla 71*, 
který trpěl v tichosti a ktěrý nám zanechal nesmírné bohatství* Tep?ve 
po čase poznáme jeho plnost*" 

Potom vzpomněl na jeho apoštoMké cesty, hovořil o velSých en-
cyklikách Pavla VI* a zastavil se u tématu mír* Pavel 71* zavedl ala* 
vení Světového dne míru.* f*Mír musí být především ve svědomí člověka 
a v jeho rovině, mírem musí byt do celého světa zanesena i sociální 
spravedlnost, neboí Bůh stvořil všechny lidi sobě rovné, se stejnými 
právy i povinnostmi, a chce, aby se všichni milovali jako bratři." 

"Jako člověk se rodíme, kře slaném se teprve měsíxae "stát. To je 
tedy vznešený obraz církve* Ona je vpravdě společenství, ale spole-
čenství spočívající na svobodném rozhodnutí* 

Sí káme-li to dnes, zdá se to jako napomenutí, přizpůsobení běž-
ným výrazům* jichž se používí na moderní spoluužívání. Avoak měli 
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bychom se s toho radovat. Není víry, není-li svobodná*^ 
Pavel VIo 

Bůh nepoužívá k dobrému dílu jen dobro, cle i zlo, a to je 
vskutku podivuhodné* nVe velkém domě" tohoto světa "nejsou jan ne-
doby zlaté a stříbrné, ifce i dřevěné a hliněné, jedny jsou k slav-
nostnímuncelu, druhé k všednímu" /2 Tim 2,20/, ale obojí jsou po-
třebné* Bůh je takovými neučinil, nýbrž podle jejich vlastního roz-
hodnutí a podle spravedlnosti své prozřetelnosti a podle nevýslovné-
ho pláíjLU je začlenil do světového řádu. Bůh zlo nestvořil, ale po-
iľ'vn^íii^Äl u t och, kteří se odchýlili od správné cesty, na-
prosto je nechtěl odstranit, ale z toho,'co by mohlo být pro hříš-
níky bez užitku, vytěžil něco pro ty, na nichž bylo zlo spácháno* 

. Origenes 

S I ; 1 7 T 

Vatikán 

Podle ústředního statistického úřadu Státního sekretariátu byl 
stav církve k 31*12*1979 tento 

764 milá ony pokřtěných katolíků tvoří 18% z celého poctu oby-
vatelstva sveta* Ha americkém kontinentě' tvoří 62,4%, v Evropě 3S*6%, . 
v Austrálii a Oceánii 25,3%, v Africe 12,4% a v Asii 2,4% obyvatel. 

Počet osob činných v nastoráči byl 1673000 /z toho 3773 biskupů, 
416336 knězi, 6670 stálých jáhnů, 73891 řeholních bratří, 974682 ře-
holních sester$ 196427 katechetů. 

Poěet kněžských svěcení vzrostl o 1,33%, počet semináristů & 3,7% * 
Více než 100 biblických společností působí ve světě takto $ 26 

v Africe, 2.0 v Asii, 24 v Americe a 28 v Evropě. 
Úplné Písmo sv. je přeloženo do 273 jazyků, Nový zákon do 472# jazyků, jednotlivé knihy do 940" jazyků* V r0 1979 to bylo 500 miliónů výtisku /ax už úplného Písmga sv. nebo jeho částí/. -
Františkáni majíváouSasnedobě asi 20300 členů. Nevětší vzrůst 

zaznamenali v Brazílii * 
Vpátek 7*6» zaslal Sv. Otec do nemocnice Salvator mundi list 

generálniniu představenému jezuitů Po Pedru Arrupovi: 
"Informovaný o chorobě, která Vás zastihla po návratu'do fiíma 

po intensivních námahách v době visitace u dalekých bratří, přeji si 
vyjádřit Vám pocity otcovské blízkosti. Přeji Vám brzké uzdravení a 
prosím Pána, aby Vám dal hojnost duchovní síly a křesťanské spokoje-
nosti. Uděluji Vám své apoštolské požehnání, které s radostí posílám 
i celému Tovaryšstvu «Ježíšovu." 

Podobný list zaslal i stát. sekretář kard* Casaroii * 
- * „ H 

V neděli 9«6. oslavil 50» výročí kněžského svěcení kardinál 
Purstenberg* SvTVtec mu zaslal Vlastnoručně psané poselství, v němž 
připomněl zásluhy kardinála Fustenburga o církev nejprve v diploma-
tických službpch a potom jako prefekt posvátné kongregace pro východ-
ní církve, kterou řídil do června 1980* V současné době je kardinál 
velmistrem řádu Sv. Božího hrabu. 

14*3* byl Sv. Otec propuSten z kliniky Gemelli po druhé operaci. 



6 — 

' 16*6» mělSv.'Otec na svatopetrském náměstí přeci Anděl -Páně 
jmopůpm verlcíníf' TEterí "se sHromáž'díTT v ' poctu asi ̂  tísíc* 

Po celé dlouhé období nemoci jediným poutem mezi ním a věřícími 
zůstala modlitba Anděl Páně, registrovaná a přenášená prostřednictvím 
vatikánského rozhlasu* Nemohl sloužit aaši sv., netkávat se a licími 
jpi audiencích, navštěvovat římské farnosti a pastorační cesty kopat* 

"Zůstala pouze modlitba Anděl Páně, která nás nepřetržitě spojo-
vala již od první neděle po atentátu a pak každou neděli a svátek, 
i když jsme zde nemohli být osobně, viditelným způsobem, ale. pouze 
prostřednictvím rozhlasu, presto tento jediný prostředek snojení mel 
pro mne i pro vás zvláštní význam* Proto chci poděkovat Matce Boží a 
církvi za modlitbu Anděl Páně. 

Vzhledem k tomu, že dnešní neděli připadá i památka sv. Štěpána, 
maďarského krále, otce tohoto národa, obhájce a obránce křesťanské 
víry v této zemi, chci abychom se pomodlili za všechny naše bratry a 
sestry, kteří v ní žijí. Již několikráte jsem zvláštními listy, adre-
sovanými maďarskému, episkopátu, vyjádřil pravdy, tykající se velkého" 
dědictví víry, mravů a kultury, mající počátek v životě-a poslání sv. 
Štěpána. Také dnes s Vámi se všemi zde přítomnými na svatopetrském ná-
městí chci svěřit toto významné dědictví, podstatnou část křesťanské 
tradice a evropské kultury, sv. Stepánu a Matce Bozi jménem všech Synů 
a dcer milovaného madarského národa. Všechny, kdo k němu náleží, ať' 
Mjí na tomto území nebo"jinde, ujišťuji, že na ně pamatuji a vyprošuji 
pro ne nebeské požehhání. 

Nepřestávejme se modlit jedni za druhé* 
Potřeba srdce mě vedla z nemocnice k hrobu sv.Petra, abych tu 

oslavil slavnost Nanebevzetí Panny Karie« Dnes odpoledne odejdu do 
Castel Gandolfa, abych tu na doporučení lékařů strávil několik týdnů 
a zotavil se po nemocničním léčení. 

Modlitba Anděl Páně, recitováno každou neděli v Castel Gando&ľfu, 
zůstane nadále důležitým okamžikem našeho setkání do té doby,*dekud 
nebudu moci plně vykonávat své biskupské a pastorační poslání.99 

Papežská rada pro péči o rodinu 
je nový orgán, který zřídil Jan Pavel II. Ve svém pověř ovací, 

liste- svěřil této radě úlohy, z «měřené na podporu pastorační péče o 
křesťanskou rodinu, o apoštolát v oblasti rodinného života, aer? rodi-
na lépe plnila své výchovno, evangelizační a apoStoláki ¡Funkce* 

Předsedou rady se stal australský arcibiskup z Melbourne kardinál 
JohnICnox, který si získal velkou popularitu při" .rozšiřování přirozené 
metody regulace početí. 

Podle přání SVo Otce j sou včleny Papežské rady péče o rodinu z vel-ké části laičtí manželé. Uplatňují se zde jejich poznatky a zkušenosti při práci tohoto orgánu. 
15*8. kolem 13 hod. přiletěl Sv. Otec do Castel Gandolfa a měl ihned 
Sraťicou promluvu" ^hd^mo' ^ ohrmdů^cňlí há'náměstí* Poděkoval za 
přivítání a slíbil setkání, pokud to lékaři dovolí* 
23.6* před modlitbou. Anděl Páně v Castel Gandolfu připomněl Sv. Otec 
ťmxnú Marii" a sobotní památku P. M. Královny. Vždyt kralovat znamená 
sloužit. Sv.Otec začal obvyklým: 

"Pochválen buS ̂ ežíš Kristusl 
Jak neproniknutelná jsou Boží rozhodnutí, jak neprobadatelné 

jsou cesty Páně! Neboť kdo 'pochopí myšlení Páně? Vždyť od něho, skrze 
něho a pro něho je všechno. Jemu. bua sláva a čest na věky! 



"Ta, která se nejen nazývala služebnice Páně, ale ve skutečnosti 
byla, a to "již v okamžiku zvěstování, o té rozjímáme při modlitbě 
Anděl Páně/Bůh ji povýšil ke sláfcš« Jako ona máme sloužit Bohu a 
bratřím o Službou vyjadřujeme královský postoj svého křesíanského 
povolání* Tím předvádíme do denního života prosbu: "Přijd království 
tvé!?? 

Al naše modlitba Anděl Páně k Panně larii je voláním ke Královně 
pokoje* Pokaždé, bohužel i v těchto dnech, když se objeví na obzoru 
znamení vyvolávající hrozby války národům, projevuje se touha po míru* 
Právě tato touha překonat válečné hrozby a ničení je obsažena v mod-
litbě ke Královně míru*'1 

To je několik úryvků z promluvy Sv*0tceo 
Z projevu, Jana Pavla II» k zástupcům vědy a. kul tury v. Hirošimě 

d. * ¿Ž+±9oľ Í 
Právě v této zemi v Japonsku, jež je známo svou kulturní a tech-

nologickou tvořivostí, v zemi s tak nesčetnými vědci, badateli, spiso-
vateli a náboženskými, mysliteli si dovoluji pronést;zvláštní výzvu* 
Chtěl bych se přitom obrátit na moudré muže a ženy 0aponska a škrte 
ně na moudré muže a ženy celého stretá a vyzvat je, aby s bdělou horli-
vostí pokračovali v díle sociální a morální přestavbyj kterou náš svět' 
tak naléhavě očekává* Spolupracujte, abyste mezi všemi licími vašeho ná-
roda i světa šířili přeďétoaka o spravedlivém světě, který se snaží do-
stát měřítkům člověka, "o' světě, který dovoluj e všem lidem plné rozvi-
nutí jejich schopností, o světe, který chce dostát hmotným, morálním 
a duc ovním potřebám* 

Vaše práce néh^la v našem věku, charakterizovaném vědou á techni-kou, zcela zvláštnino významu* Jaké vymoženosti pro naši dobu, jaká intelektuální a morální moc, jaká odpovědnost vůči společnosti a lid-stvu! Budeme s to dát toto Iculturní a vědecké dědictví do služeb pra-vého pokroku k budování světa spravedlnosti a důstojnosti pro všechny? Úloha je to nesmírná| mnozí ji budou považovat za utopii* Jal: bychom vsak mohli propást příležitost učinit zadost důvěře moderního človeka přes všechna pokušení řatalismu? ohromující pasivity a morální sklesl losti a Musíme* dnešním lidem říci: Nezoufejte, vaše budoudnost spočí-vá ve vašich vlastních .rukou! Budování lidstva t které q e spravedlivěj-ší, nebo mezinárodního společenství* které je jednotnější, není žádný prázdný sen a žádný nedostižný ideál* Odpovídá to etickému požadavku, je to svatá povinnost, kterou intelektuální a duchovní genius človeka na sebe může vzít obnovenou mobilizací talentů a sil všech lidí, pou-' žitím všech technických a kulturních možností, jimiž člověk disponuje* 
Lidé naší doby mají i službám především nesmírné vědecké a tech-

nické vymoženosti* Jsme přesvědčeni, že tecgtto možností lze použít 
v dal eko sáhl e j š í míře pro rozvoj a růst národů* Chceme upřít* pozor-
nost na pokroky v zemědělství, v biologii a v lékařství, na použití 
sdělovacích prostředků pro vyučování- Mysleme na sociální a hospodář-
ské vědy a plánování* Všechny tyto vědy mohou se spplečně uplatnit 
v lidštějším a účinnějším procesu, humanizace a urbanizace a podporo-
vat nové koncepty mezinárodní spolupráce« Kdyby k tomu byly ochotny" 
všechny bohaté národy světa, mohly by svěřit tlkoly vývoje pozoruhod-
nému počtu, specialistů* 'So všechno předpokládá samozřejmě politické 
a - při hlubším pogl.edu - etické rozhodnutí* Brzy nadejde okamžik, ' 
v němž ̂ půjde o z ave dení ̂ nového určení priorit* Tak bylo např* odhad-
nuto, že asi polovina všech badatelů je v přítomné době nasazena pro 
vojenské účely* Může si to lidská rodina zodpovědět, aby šla dála" 
tímto směrem?* Musíme rozhodnout* Můžeme zůstat nečinní, 'když lid-
stvo vydává nekonečně víc peněz na zbraně než na rozvoj, když výzbroj 
jednoho jediného vojáka stojí mnohokrát víc než výchova dítete? 



Sv. Dtec poslal., dopis úcaetxďkům setkáni "Přátelství mezi národy 
Vyj a oraje v něm přání, aby toto setkání přispělo k lepšímu posílání' 
společného křešíanského dědictví různých národů a nadchlo je pro bu-
doucí společnosti, ořengné v lásce a lidské důstojnosti. 

Vyprosuj e pro tento účel Boží pomoc a prímluvu. evropských patro-
nů, s v. Benedikt a, sv. Cyrila a Metoděje, a věem uděluje své apostolské 
požehnáním 

25*8^ se sešlo v Castel Gandolfu na sedm tisíc poutníkůj Italů 
i cizirícÚ» Před modlitbou Anděl Páně měl Sv. Otec krátký projev, 
v němz se zmínil o vyrovnaném křest anském li v o tě, 3* výročí svolení 
Jana Pavla I. a svátku Jasnohorské Panny Marie, Královny Polska» 
Poprosil za modlitby i pro svoji rodnou zemi* 

Před třemi lety, 2ž.fr8_»lS7Sy byl na Petrův stolec svolen Jan 
Pavel 1» Třebaže jeho pontifikát trval jen.33 dny, zanechal po sobě 
nesmazatelnou stopu a vysloužil si název usměvavý papež* 

Nebyl to však jen úsměv človeka, který se .rád směje, který rád 
rozdává radost druhým«, Byl to úsměv zakotvený v hluboké lásce k Bohu 
i k člověku. Byl mužem víry a lásky spojené s mimořádně prostým a 
pokorným srdcem. 

Výročí jeho zvolení vzpomněli především v jeho rodné vesnici 
a v Benátkách, kde byl před svolením za papeže patriarchou. 
V jeho rodné diecézi se konala slavnostní mše sv. před sochou Panny 
Marie, Královny Dolomitů. Benátský patriarcha byl hlavním koncele-
brantem v rodné vesnici Jana Pavla It, kde mu bĝfc poté odhalen pomník * 



Caotel Gandolŕo 
30« srpna přeci modlitbou Anděl Páně měl Sv. -Otec • promluvu: 

"Dnes je poslední srpnová neděle. Blíží se'den l.září, s nímg je opojena 
bolestná a tragická vzpomínka na počátek 2, světové války. 'Nemůžeme na-
to výročí zapom® out. Teprve letošního února jsem se mohl odebrat v rámci 
své návštěvy v aponsku na pout do Hirošimy a'Nagasaki. Právé tam vý-
buchem 1.atomové bomby, když se válka končila, zanechala lidstvu zá-
vazné memento, by se mohla stát nová válka při použití nukleárních 
zbraní. Proto si připomínáme datum 10září jin jako něco minulého, nýbrž jako néco, co se týká budoucnosti všech národů a celé lidské rodiny* 
Opakuji dnes s toutéž naléhavostí slovat jez jsem pronesl v Hirošimě: Válka je ničení lidského života, válka je smrt. 

Hirošima a Nagasaki se lisí od všech míst a památníků jako první oběti nukleární války. Skláním svou hlavu při vzpomínce ha tisíce mužů a zen a dětí, kteří ztratili život v té strašlivé chvíli, a těch, kteří od té doby nosili ve svém těle a mysli zárodky smrti. 
Vzpomínat na minulost znamená angažovat se pro budoucnost. Z tohoto 

města a z této události, jež připomíná jeho jméno, vznikalo nově svě-
tové 'povědomí odporu proti válce a obnovená rozhodnost pracovat ve prospěch 
míru* Břipomínat si Hirošimu znamená s odporem se odvracet "od nukleární 
války. Připomínat si Hirošimu znamená angažovat se pro mír. 

Avšak bohužel od toho dne se nejen zvýšil počet nukleárních zbraní, 
nýbrž se zvýšila i jejich ničivá síla. V této chvíli je nutno ještě 
jednou zdůraznit nutnost podniknout vše k zajištění míru. Už v Hirošimě 
jsem vyzval všechny odpovědné osobnosti k poctivé a svorné akci» 
Zavažme se, říkal jsem tehdy, že budeme usilovat o mír a spravedlnost. 
Nyní se slavnostně rozhodněme, že' vália nebude trpěna áni považována 
za prostředek k rozřešení rozporů. Slibme svým bližním, že budeme"ne-
únavně pracovat pro odzbrojeni a zničení všech nukleárních zbraní. 
NahraSme násilí a nenávist důvěrou a úprimným zájmem. 

Tuto výzvu opakuji dnes všemi svými silené v přesvědčení, ze mu bude nasloucháno« Celý svět na to čeká. Sám Kristus nás volá, všechny nás volá, abychom byli tvůrci míru^ aby tak duch blahoslavenství pronikl život národů a mezinárodní soužití. 
Modlitfta za mír nikdy ze rtů církve. Snemizí. Při každé mši svaté 

o něj prosíme, především před sv.přijímáním, když rozvíjíme slova Otčenáše, 
jak nás naučil Ježíš Kristus: Vysvoboď nás ode všeho zlého, Pane, a dej 
našim, dnům svůj mír. Prosíme dále za pokoj, který je Božím darem a zároveň 
plodem dobré vůle lidí, když říkáme; Pane Ježíši Kriste, tys řekl svým 
apoštolům odkazuji vám pokoj, pokoj svůj vám dávám, nehleď na naše 
hříchy, ale na víru své církve, a napln ji pokojem a dovea ji k jednotě. 

ProsímeÄ aby církev byla útočištěm míru pro svět, pro všechny lidi, pro každého člověka a pro každou snolečnost. A konečne krátce před 
přijímáním Těla a Krve Pane kněz říká; ,Pokoj Páně a! zůstává vždycky 
s vámi'. 

Dnes chceme zahrnout tuto prosbu s mimořádnou vroucností'do naší mod-
litby Anděl Páně a obrátit ji k celému světu, ke všem národům, ke všem 
režimům a ideologiím, ke všem státníkům i armádním velitelům« Pokoj vám!" 
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'gbpslovengko 

Ateismus je organicky vázán na všechny formy enoleěenslcého života* Rozchod věřících a náboženstvím není podmíněn jen vlivem atéiatického působení, ale množstvím vlivů /často obtížně zj i štitalBfch/, které ve svém celku, pomáhají člověku vymanit se z pout náboženských před-stav* 
Prostředí, které je nepříznivé aktivnímu a angažovanému postoji 

člověka, vzbuzující i individuální nejistoty, konfliktní mezilidské 
vztahy nebo labilitu sociálních rolí, případně takové prostředí, kte-
ré brání socia lizaci a sociální adaptaci jedince, neposkytuje mu ci-
tová uspokojení apod*, ztěžuje Slováku si vytvářet pozitivní hodnoto-
vý systém, životní názor* Výsledná desorientace člověka je pák vhod-
nou. pMgu, v níž klící náboženská víry* A jsou-li k'tomu ještě dány 
určitá oisposiee u lidí svět ¿názorově nezakotvených, má zde nábožen-
ství velmi, příznivé podmínky* 

Nelze se tedy spokojit s dosaženým stavem poklesů religiozity 
v našem státě, jakkoli, dokumenty potvrzují fakt'masového rozchodu 
s náboženstvím̂  nemalý úbytek organizovaných členů církví a nábo-
ženských spplecBost&£* Nelze totiž přesně vyčíslit počet občanů, kte-
ří jsou jen lhostejní k náboženství nebo indiferentní, nerozhodní* 
náboženství se zde přímo a viditelně neprojevuje, není však také 
zcela zapuzeno z lidské psychiky* Ve zprávě předsednictva t5v KSČ 
přednesené soudruhem G*!lusákem v listopadu 1974 se uvádí, ze t?usi-
lu jeme o soustavná a citlivé překonávání náboženských přežitků ve * 
vědomí lidí* Nemůžeme však přitom být lhostejní k tomu, že také ně- * 
kteří členové strmý podléhají vlivu náboženského názoru na svět 
a negativně tím ovlivňují i výchovu svých dětí*" 

úryvky % článku "K překonávání náboženství u sociali-
stické společnosti, Ladislav Hora 
Nová mysl 7-3 1981 

24o7* byl zatčen v Plzni P* Dominik Buka, C*P* 
27*7. byl ze svého pracoviště odveden v poutech P* František: 

Lízna T*J* 
Oba byli^gat|eni, protože se setkali s dvěma západoněmeckými 

kněžími, jimž 8r%áali materiál, hanobící československé státní 
zřízení* 

P* Duka byl vysvěcen v r* '1970, do r* 1975 pôsobil v duchovní 
správě* Státní souhlas ztratil, protože"veřejně nosil řeholní roucho* 
Od té doby pracoval v plzeňské škodovce* 

24»7*1981 provedla StB v Plzni domovní prohlídku u P* Duky* 
Při prohlídce byla zabavena teologická literatura* P* Duka byl obviněn 
nejprve podia § 112 tr*z* /poškozování zájmů republiky v zahraničí/* 
Protože se toto obvinění nepodařilo prokázat} bylo překvalifikováno na f 176 /maření státního dozoru nad církvemi a' náboženskými společ-
nostmi/ s odůvodněním, že umožnil oběma nemeckým kněžím ¿L oužit mši 
a sám měl bohoslužby za účasti více osob* § 178 se opírá o zákony 
218-22.3/49 Sb* /o hospodářském zabezpečení církví/, které se vztahuj á 
na dozor státu nad hospodařením církví a jsou závazné jen pro duchov-
ní ve veřejné správě. Státní orgány protiprávně rozšiřují platnost 
těchto zákonů i*na soukromou cinnosťkněží bez státního souhlasu* 

i 



?»"František Lízna byl vysvěcen v r*1974* ale nikdy nedostal státní 
souhlas* Pracoval v olomoucké nemocnici, kde byl v r*1979 zatčen a 
obviněn podle § 118 tr*z* pro vydávání neoficiálního náboženského 
samizdatu* Ve vazbě v Ostravě byl čtyři měsíce a v lednu 1980 byl pro-
puštěn a dále stíhán na svobodě» V červenci byl obžalován podle§118 
tr*z* a očekával .hlavní líčení» Byl vystaven zvýšené pozornosti StB* 

27*7*1981 byl odveden v poutech ze svého pracoviště v nemocnici 
na ICa rlově náměstí v Prqze* 29*7* byla na¿něho uvalena v Litoměřicích 
vazba z rozkazu ka rajského prokurátora v Ustí nad Lateem* Byl obviněn 
z poškozování zájmu republiky v zahraničí podle §112 tr*z*, protože 
se" sfctkal s oběma německými kněžími a předal jim určité písemnosti, 
které údajně hanobí československé společenské a státní zřízení* 
Po jeho zatčení byla vykonána domovní prohlídka v bytě Anny Schwarzové, 
přestože'majitelka bytu nebyla přítomna, a bylo zabaveno několik pí-
semností* Po svém návratu do Prahy byla paní A*Schwarzová předvolána 
k výslechu 

Zatčení a obvinéíí P* Du.ky a P* Lízny je novým důkazem pro pronás-
ledování církve u. nás* 

3Q^rok o v_bi gkupa l J gngwí, Ohryt ostomâ Korca 

KecL sledujeme v eVangeliách Ježišove duševné a mravné vlastnosti, 
uvádza nás to do údivu* Ježiš je zdravý mu.|* pevný a odolný, ktorý ide 
cieiavedome ža svojím poslaním* Kiadá len voxfcra Božiu* Stavia sa tvrdo 
proti každému pokrytectvu* íáyslí jasno a presne« Usvedčuje nepriatelov 
argumentami* Vybuchne spravodlivým hnevom,'keS nepriatelia tvrdošijne •  
kazia Božiu vec* Ježiš nie je jednostranný* Nie je ani fanatik, ̂ ani 
revolucionár, ani sociálny reformátor. Je mnohostranný. Má velké ciele, 
ale aj drobnosti života si všíma, má zmasel'pro veci všednéľiô jjna, má rád 
deti, ujíma sa slabých, chorých a hriešnych, obdivuje kvety* Uvedomuje 
si svoju moc* Zástupy idú za ním,aje vodcom apoštolov, ale nič netaží pre seba* Apoštolom dá príklad služby pokory - umýva im nohy* 1 

Ján Korec 

24* augusta 1981 slávi otec biskup JJCorec S*J* tridsiate výro-
čie svojej biskupskej vysviacky* 

Kto je tento človek a čo znamená pre našu eirkev? 
Narodil sa 22* januára 1924 v Božanoch v rodine továrenského 

robotníka, V tomto prostredí prežíva svoje detstvo* 
V r* 1939 ako študent vstupuje do Spoločnosti Ježišovej. Tam 

v rokoch 1944-1950 študuje filozofiu a teologiu* V tomto čase publikuje 
viacero článkov z filozofieo 

7 r. 1950 po rozpustení všetkých řeholí a po m eko Ikjžch mesiacoch 
internovania, ako nevojak a vtedy ešte bohoslovec, dostává sa spolu s nie-
kolkými do civilného života a zamestnania* 

Po nejakom čase §e tajne vysvätený za kňaza a 24* augusta 1951 
za bi skupa o 
z "i rokoch 1950-1960 až do jeho zatknutia pracuje väčšinou ako robotník /v chemickej továrni, ako nočný strážca, nejaký čas ako laborant/. Sú to 
' a duchovného ot?a* C1Vllr^Ch povinnostiacl1 plní ^oje Povinnosti biskupa 

Sú to roky čakania na väzenie* 
v r* 1960 jê zatknutý a odsúdený na 12 rokov väzenia* Výkon trestu 

vaznxcI Valc3ice u Jičína v severných Čechách* Vo februári 
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1968 sa dostáva na slobodu. Pracuje Šalej ako robotník v Bratislave. 
Y lete r. 1968 mu pri lekárskej prehliadke zisťujú TBC plúc a 

trávi viac ako jeden rok v nemocnici. 
Y r. 1969 ho prijíma na súkromnej audiencii pápež Pavol VI,. 

ktorý mu osobne odovzdáva biskupský prsten a pektorál a darúva mu ' 
svoju vlastnú mitru a berlu, ktorú používal ešte ako milánsky arci-
bisicup. Po prepustení z nemocnice dostáva štátny súhlas i hm na pasto-
ráciu ' v malej komunite řeholných* sestier, ktoré pracujú od r. 1968 
v j ednej,brati slavskej nemocnici. 

V r. 1974 je mu tento siihlas odobratý a odvtedy znovu ako robotník 
pracuje /najprv v malej chem. výr o oni, teraz ako stolársky pomocník/. 
Za posledných 6 rokov bol 17 krát vypočúvaný na StB v Bratislave. 

+ * + 

V r. 1980 básnik Janko Silan dopísal zbierku básní, ktorá je retro-spektívnym pohladom básnika kňaza na" posledných 30 rokov nasej.Cirkvi. 
Toto svoje - ako sám napísal - završujúce dielo venoval otcovi 

b. Korcovi slovami: "...'Vám, ktorý svojim životom stelesňujete týchto 
3C rokov nášho života 11 

• • . 

Tridsaťročný životný postoj biskupa Korca, to je bezhraničná ver-
nosť Kristovej Cirkvi, to je láska, ktorou pretavuje každý svoj den. 
To. j e 30 rokov rozdrobených na každý deň, v'ktorom znovu a znovu ob-
lieka svoj väzenský či robotnícky šat, aby v tichu a vernosti vydával 
svedectvo pravde* 

V retrospektíve týchto 3o rokov to už nie je gesto alebo chvilkový 
zástoj, to je~ jednota, ktorá je láskou i protestom, utrpením i nádejou. 

To sú roky fyzickej práce, štúdia, písania a ne s po Či tat elných roz-
hovorov. 

Otec Korec od chvíle, kedy bol odsúdený /a tedy zverejnený/, je 
biskup-obranca svojho stáda. ICeä preňho dozrieva chvíia, znovu, a zno-
va dvíha svoj hlas na obranu pravdy a spravodlivosti. * 

V r. 1965 a' 1967 píše z vazenia sťažnosti S1TH a Krajskému súdu 
v Bratislave : .Neprosím o milosť, dovolávám sa pravdy, zákona a 
spravodlivosti..0" 

V septembri 1968 píše z nemocnice řeholným"sestrám poukazujúc 
na koncilový Sokument: "Vy všetci,'ktorí trpíte, nadobudnite znovu 
odvahu!..n Vedzte, že nie ste sanru*." 

V r. 1980 píše Predsedníctvu PS ČSSR: "...Sloboda prežívať takto pravdu o Bohu a*vydávať o nej svedectvo patrí k najzákladnejším právam človeka a v nej su zahrnuté všetky ostatné jeho práva..." 
Spisovatel Dominik Tatarka napísal kedysi: "Sme národ večne sa oslobodzujúci." 
Sme národ malý a všetko sme si v dejinách museli a aj budeme musieť ťažko vybojovať. 
Našou patronkou je Sedembolestná. 
Sme malý národ a stáročia nesieme na sebe všetky svoje chyby, ktoré 

nás tak vélmi tlačia k zemi. Sme národ večne sa oslobodzujúci - od druhých 
i od seba. Ale o to viac sme vHační Panu Bohu, že nám vždy dáva niekoho, 
o koho^sa môžeme oprieť a kto nám ukazuje ako Šalej. Dnes pozeráme na Vas, 
otec biskup, s vaačnosťou i nádejou, lakujeme Vám za všetko, čo ste pre 
nás,pre tento národ a pre našu Cirkev urobili, a prosíme Všemohúceho, aby 
Vám dal zdravie a silu, aby ste vytrvali. 

fiud Boží, ten, ktorý ešte nestratil cestu do kostola, i'ten, ktorý 
si ju možno zo slabosti zatarasil, my všetci Vás potrebujeme. 



Kde mladí křestané nikdy nesly seli o knězi 
Albánci /nebo jak se sami raději nazývají "Skipe t ar i" - synové 

orlu/'žijí v několika státech. V Albánii samé žije asi 2,5 mil., na 
2 mil n žije v Jugoslávii /v Kosověř ale i v černé Hoře a Makedonii/ a v Itálii /předkové Albánců prchli, do jižní Itálie před náboženským 
pronásledováním ze strany Turků/. 

7 Albánii r. 1945 bylo 40% sunitských mohamedána, 25% příslušníků 
islámské sekty Bektaši, 20% pravoslavných křesťanů, 15% katolíků. Dnes 
je každý veřejný projev víry znemožněn. Několik málo přeživších kato-
lických knězi je ve vězení nebo v táborech. Jsou však zprávy, že jed-
notliví vzorní kalo líci byli v pracovních táborech tajně vysvěceni na 
kněz e po sl e di ími albánskými bisku py. 

Zdá se, že katolická víra za podmínek flbeznáboženského státu", 
nařízeného Enverem Hodžou, spočívá na dvou sloupech; modlitbě růžence 
a domácích bohoslužbách. Při "nich rodiče nebo kmotři děti křtí, snou-
benci si před obrazem Katky Boží slibují vzájemně manželskou věrnost, 
vzpomíná se na zemřelé. Albánští katolíci žijí trvale v "katakombách". 
Jediné viditelné zhamení náboženství jsou kostely a mešity proměněné 
v muzea. V souvislosti s restaurací takových kostelú-muzeí se prý *úřa-
dy obracely na obyvatelstvo, aby dávali k dispozici ikony a kříže, aby 
se kostely mohly opět "zařídit". Je možné, že šlo přitom i o trik taj-
né policie, aby tak přišla na stopu vlastníků "náboženských předmětů". 

I albánský stranický tisk musí občas připustit, že přes veškeré 
pronásledování se nepodařilo vykořenit náboženství. Zvláštní roztrpčeními 
vyvolávají vodotěsně zabalené albánské bible, jež jsou "vysazovány" ' 
italskými a jugoslávskými Albánci na jadranském pobřeží nebo v pohecu 
ničních řekách. 

Přes odolnost albánských katolíků má důsledně prováděné pronásle-
dování v "prvním beznáboženském státě světa" své důsledky; Jeden ital-
sko-albánsky .kněz udává podle rozhovorů, s uprchlíky z Albánie?, 2e mno-
ho mladých lidí z katolických rodin ani neví, co je kněz nebo biskup. 
Sotva znají tito mladí lidé víru své rodiny, V této souvislosti se 
kritizuje i rádio Vatikán, protože nepřináší mši v albánském jazyce 
a místo naprosto nutných "základních informací o víře" přináší v' al-
bánštlně církevní zprávy. 

V lidsky bezvýchodné situaci se přesto "naděje proti naději" al-
bánských ka tolíků obracéjí k Římu. Ujištění Jana Pavla II., že "každý 
den se modlí za Albánii", nepociťují jako planou přátelskou frázi# 

Belgie 

Už nyní bylo stanoveno'adventní téma "Žít společně", věnované 
Mezinárodnímu roku invalidů. Cílem je nejen sbírat peníze pro invali-
dy, ale především 'upozornit veřejné mínění na problémy tělesně a du-
ševně postižených. 

V Bruselu'proběhne v 2.polovině září setkání belgických sekulár-
ních institutů. Ústředním projednávaným bodem bude Eucharistie a její 
slavení jáfeo střed světa. 
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Francie 

"Byly urychleny pomocné zásilky notlavinové áo Polska /obilí, maso, cukr*p rýže, léčiva/ v ceně asi 3 milionů franků* 

Holandsko 

Se země odjel náklad potravin a léčiv do Polská v hodnotě 10C ti-
síc florinů v rámci akce' "Amsterdam pomáhá Waršavě"* Podobná organiza-
ce působí i v Rotterdamu* 

Itálie 

Y d) bě od £2* do 29*8* proběhl v Rimini tzv* Druhý mítink přátelství 
mezi národy s ústředním námětem "Evropa národů a kultur"* 
1C volbě námětu nepochybně přispělo i i500 výročí sv* Benedikta a loňské 
prohlášení sv*Cyrila a Metoděje za spolupatrony Evropy*-

24181 byl v Janově zahájen letošní v pořadí již 22* národní ital-
ský liturgický týden b ústředním témátem "Liturgie, Bůh a život"* Za-
hajovací projev měl janovský kardinál* 

« 

Podle statistiky biskupského'sboru se ke katolické církvi hlásí téměř 7 milionů obyvatel, tj* 32%* 2705 farností spravuje 2310 die-cézních a 395 řeholních kněží* 
Apelem na veřejné mínění a všechny lidi dobré vůle se obrátila 

záhřebská teologická fakulta, která žádá o finanční pomoc pro příští 
školní rok* Jugoslávská biskupská konference určila r*1976, áby dru-
há zářijová neděle byla zasvěcena záhřebské katolické teologické fa-
kultě, na níž studují kandidáti kněžství z celé Jugoslávie/ 

Tato fakulta byla založena ve středověku, r* 1874 se stala částí 
nově založené záhřebské university, r* 1952 občanské úřady zrušily 
teologickou fakultu na universitě a od té doby je pod správou biskup-
ské konference* 

Maäarsko 

Počet katolíků za 3o let se nezměnil* Avšak: Maäarský klérus je značně přestárlý* Jen jeden seminarista připadá na více než 20 tisíc věřících* 
V r* 1979 bylo podle maďarských církevních statistik 6122314 ka-

tolíků* Toto číslo ovšem spočívá na odhadu, protože poslední oficiálni 
sčítání katolíků žijících v Madarsku'se konalo při sčítání lidu r* 1949• 
Tehdy se hlásilo ke katolické víře 6,5 mil lidí* 

Silně se snížil počet kněží* 7 r* 1950 bylo vil maďarských die-
cézích ještě 3583 knězi, r* 1960 dolance 3722, za 20 let klesl počet 
na 2790* Ha jednoho duchovního tedy připadá 2194 věřících* Většina 
maaarských kněží je ve věku 51-60 let, totiž 718* Ve věku od 41-50 
je 580 kněží a 60-70 letí jsou ještě 383 kněží ve službě* Mladších 
kněží /25-30 let/ je jen 196, zatímco ještě 53 kněží 76-90 letých ko-
ná službu* 

Na kněžské povolání se podle statistiky hlásí 284 semináristů, tzn, 
jeden seminarista připadá na 21557 věřících* Maaarsko má ročně přírůstek 
asi 40 novokneší, což ovšem nestačí, protože vzhledem k počtu úmrtí a 
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•vystoupení se počet kněží činných v duchovní správo snižuje ročně asi 
o'50. Podle těchto odhadů klesne počet kněží činných v duchovní správě 
r* 1990 na 2300? r. 2000 asi na 1800. Úbytek by mohl s sebou přinést uzavření kostelu. Nyní více než 2300 farností obstarává ještě asi 4000 
kostelu. 

R. 1950"byla v Haaarsku řádům zakázána veškerá činnost. Jen 4 May 
/františkáni, benediktini, piaristé a školské sestry Kaší Paní/ 
smějí vést po dvou katolických středních školách. Část řeholníků byla 
tehdy převedena do diecézí duchovní správy, jiní dostali pomocné cír-
kevní místa, třetí část si musela hledat výdělek ve světských povolá-
ních. Ze 6 katolických chlapeckých řád&vých gymnasií přichází nyní té-
měř polovina semináristů, kteří se připravují na kněžství v 6 
interdiécézních a 3 řádových seminářích. Počet řádových seminári stů činí 
nyní 48. -

Udaný počet materských katolíků zahrnuje i tsv. katolíky matrikové. 
Podle šetření z r. 1971 asi 60?5% novorozenců je křtěno, 3$$7% sňatků 
se uzavírá církevně, 60,8% zemřelých je církevně pohřbíváno. 

HSR 

Yoršilka Marie Magdalena Mertenová z Tré víru je na listině kan-
didátů blahorečení. Zemřela ve věku 33 let r. 1913 v pověsti svatosti. 

Y Mnichově byl odhalen památník P. Alfreda Delpa SJ, jenž byl 
nacisty popraven 2.2.1S45o 

Sdružení katolických žen zaslalo do Kenje 300 použitých, ale -
dobře zachovaných šicích strojů v rámci akce "Kost do Kenje". Stroje 
budou rozděleny rodinám s velkým počtem členů, aby si mohly takto 
připravit oděv. 

"Tříkrálová hvězda", sbírka konaná v lednu z podnětu papežských 
misijních děl'a Federace katolické německé mládeže, vynesla přes 10 
milionů marek. Chlapci chodili důra od domu převlečeni za Tři Vrale 
a zpívali koledy* Sbírky se účastnilo přes polovinu všech farností 
v HSR. 

Polsko 

Nový polský primas arcibiskup Josef Clemp prohlásil v Símě, že 
poslání církve v jeho vlasti je stále stejné a problémy, jimiž se 
zabývá, jsou pastoračního rázu. Církev chce především'spasit duše 
věřících, chce sloužit společnosti a všem lidem je ochotna poskytovat 
vše,̂  co má dobrého. Co se týče vztahů mezi církvi»: a státem, pro-
hlásil, že v ovzduší vzájemného respektování se může dojít k uspokojivým 
výsledkům a že církev je v Polsku skutečně respektovánâ  Zároveň téz 
poděkoval všem zemím, které pomáhají Polsku v jeho současné obtížné 
hospodářské situaci. Podotkl rovněžř že je téměř jistá návštěva pa-peže v Polsku v příštím roce v rámci 600. výročí Jasnohorské Panny 
Marie. 

14*8. tomu bylo 40 let, kdy v koncentračním táboře v Osvětimi 
po dvoutýdenním utrpení v bunkru hladu zahynul bl. Maxabnilian Kolbe, 
dvojnásobný' doktor, který .nabídl svůj živox dobrovolně výměnou za 
otce rodiny. 

K tomuto výročí byl dům rodiny Kolbů upraven jako muzeum bl. Kax-miliana Kolbeho* 
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Rakousko 

Laikové musí uskutečňovat dialog církve se světem* 
Uskutečňování dialogu církve se světem je ústřední úloha laického 

apoštolátu, konstatoval kard, ICordJ; na evropském setkání Papežské laic-
ké rady v St* Gabrieli začátkeg. č er vence-1 *r* Práce ve světě, v němž 
se víra o neverou vzájemně prolínají nejasně, musí laikové žít tento 
dialog ve všech oblastech státních i společenských* Heslem "dialog", 
které razil nejprve PavelVI* a jež nyní přejal Jan Pavel II*, přešla 
církev od postoje spíše obranného k ofenzivní misijní metodě* Předpo-
klad dialogu se světem formou laického apoštolátu je však dialog v cír-
kvi samé. Cílem tohoto dialogu mezi hierarchií a laiky je překonávat 
každou formu "nedorozumění a vzájemné nedůvěry"* Misijní úloha církve 
dnešká vyžaduje užší spolupráci biskupů, kněží a laiků, než tomu bylo 
dříve* 

Sa druhy velký obor činnosti laiků označil kard* König ve smyslu 
II* Vatikánského koncilu spolupráci laiků ve službě církevního spole-
čenství* • 

Kard* König zdůraznil, že jednostranné intelektuální využívání 
evangelia nesmí zatarasit cestu k "velké mase prostého lidu"* To ovsem 
nijak nebrání, abychom byli otevřeni proudům doby a hledali dialog 
s velkými myšlenkami a tužbami současné kultury* 

Velká teologická moudrost je v podstatě vždy prostá a srozumitelná* 
Ani struktury'nesmějí překážet kontaktu s církevní základnou, kon-
statoval kard* König* Struktury j sou. nutné, mohly by se vsak stát pře-
kážkou, kdyby ztratily svou služebnou funkci* 

Ve Vídni vyšla kniha "Mein Job ist Papst" /277 str*A Obsahuje 
sbírku událostí a příhod z prvních dvou let pontifikátu Jana Pavla II* 

SSSR 

Arménie 
naléhavou výzvu k míru'formuloval nejvyšší patriarcha všech'Ar-

méne ú , katholikos Vasken I* Zdůraznil při své návštěvě ve Vídni, že 
Boží zjevení v evangeliu je poselství míru, proto je zvláštní úlohou ' 
křestanů pomáhat, aby byl zničen jedovatý kořen všech rozbroju - egôis-
inus a ego centri srnu s * Poukázal přitom na velkou encykliku Jana XSUII* 
Pacem in terris. Připomněl," že za válečných rozmíšek byl osud malých 
národů vždy zvláŠx tragický* Tak v 1 .světové válce musel arménský ' 
národ oplakávat 2 miliony mrtvých* Katd* König ve svém děkovném pro-
jevu zdůraznil "velkou úctu, kterou jsme povinni mučedníkům armén-
skému národu". " , 

Malý arménský národ ne velký, protože si za obětí zachoval svo-
bodu být věrný svému kBestanskému ideálu. Prof* Suttnar, odborník na 
dějiny východní církve, ukázal, jak malý arménský národ, jenž se tě-
šil jen po krátkou dobu národní nezávislosti a jinak byl vždy rozdě-
len mezi' různé velmoci, v křestanské víře nalezl svou vlastní národní 
identitu, a z ní pak dokázal velké duchovní činyo Přitom měl každý 
katholikos nesnadnou úlohu pečovat o jednotu národa. Arménci jsou 
příkladem toho, že kříž nemůže znamenat zánik, nýbrž vítězství* Silou, 
trpělivosti přemohl arménský národ též katastrofu 1.světové války 11 s masovým vraždami, v Anatolii, volajícími do nebe". Prof* Suttnar 
zdůraznil význam arménské církve pro ekumenické hnutí odloučených kře-
síanú právě pro její schopnost syntézy. Dějiny arménské církve ukazu-
jí, že jedna církev "může přejímat podněty od jiných církví, aniž má 
strach, že proto ztratí svou identitu". Poukázal na to, že ne jvyšší 
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patriarcha všech Arméneů byl vždy přímluvcem sa ¿ÜáLog odloučených 
křesťanů a zvláště těž "hledá bratrské dorozumění s Árménci sjednoce-
nými s Římem11. 

Mládež Gruzie se stále silněji ptá po smyslu života 
Mládež sov. rep. Gruzie, jež vyrostla mimo církev, se stale sil-

něji ptá po štěstí, pravé radosti ä smyslu, života. Prohlásil to v Že-
nevě katholikos patriarcha Ilja II., hlava gruzínske pravoslavné cír-
kve, jeden ze 6 předsedů Světové rady církví. Hekl, že mládež Gruzie 
chtěla založit novou společnost, mezitím však musela poznat, že pou-
ze vědecky*technicky a'sociální pokrok nepředstavuje ještě základ 
plného lidského života. 

G-ruzínci jsou podle Iljových slov "extrémně věrní" své historic-ké tradici a v této* souvislosti i církvi, protože bez úzkého sepětí církve a kultury "by gruzínsky národ nebyl přežil zmatky staletí". Proto také nejsou ochotni nahradit liturgický jazyk, kodifikovaný ' v Gruzii v 11. stol. v pravoslavné církvi, moderní gruzínštinou: mo-derní jazyk je jazyk technologie a není schopen vyjadřovat hlubší city víry. Sice se v dnešní gruzínštině káže a také se* připravuje překlad Mového zákona do soudobého jazyka, ale v liturgii se obecné-ho jazyka neužívá. Ilja II. se domnívá, že lid starý jazyk ještě dost dobře zná. 
V této souvislosti patriarcha poukázal na význam kázání? jež podle jeho názoru je nej důležitější úlohou biskupů a kněží, "důleži-

tější než slavení liturgie". Kázání je zároveň poučování ve víře; a 
kateeheze znamená učinit obtížné otázky církve a společnosti přednost-
ní pécá duchovní správy. 

Zvlášť leží na srdci patrairchovi problém míru. Řekl doslova: 
"Vnější mír závisí na míru uvnitř." 

Španělsko 

Na universitě "Opus Dei" v Pamploně se konalo mezinárodní teolo-
gické symposium na téma "Kristus? Syn Božíma Vykupitel lidí", jehož 
se účastnilo více než 20C vědců z 8 zemí. Teologové se zabývali pře-
devším otázkou obrazu Krista ve světle moderních tendencí a cizích 
vlivů. 

Předseda CELáM ! Latinsko-aměrické biskupské rady/, kolumbijský arcibiskup Alfonso Lopez Trujillo, kritizoval v úvodním referáte "mlhavost teologie osvobození". Jde"podle jeho názoru o jepicí téze, které lid odmítl s jakousi intuicí? / Nyní jde o to odhodiť ony ideo-logické hypotézy, jež zastínily Kristův obraz v Latinské Americe. 
Naproti tornu, brazilský františkánský teolog"prog. Leonardo Boff 

vyzývá k podpoře této teologie osvobození. Tvrdífv;že je to " artikulo-vaný výkřik utiskovaných, kteří jsou u p.ás zároveň chudí a křešían-
štín* Někteří při slově osvobození nemyslí na nic jiného ně z na mar-
xismus, převrat a násilío Právě teologie osvobození inspirovala kře-
stany, že za chudé obětují život, snášejí trýznění a přijímají kaž-
dou formu pronásledování ve světle Ježíšových blahoslavenství. Vyvolal* 
proroky, mystiky a mučedníky, což je, jak učila klasická teologie, 
"znamení pravé církve"* 

Švýcarsko 

V Lucernu se rozhodly odbočky'Caritas internationalis připravit 
společnou pomoc zemím San Salvador, Nicaragua a Honduras. Přednost bu-
de dána uprchlíkům ze San Salvadoru a sousedních zemí. 
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Sdružení protestantských církví požádalo úřady, aby se více sta-raly o cizí pracující a jiná při st ěhovalc e žijící ve švýcarsku* 

Indie 

Misionář Charles Var složil indickývmuzikál nPrem Raginin /Melodie lásky/., v němž se tancem a hudbou znázorňuj e život Ježíšův* Soubor 30 
členů mezi nimiž jsou jali laikové, tak známí filmoví herci ? skli dři při svých vystoupeních ve vedoucích divadlech v Bombaji; Dillí a j * 
nadšený potlesk obecenstva a bezvýhradné uznání kritiky* 

Muzikál "Nrityanjali" autora Barbozy, indického katolického kriě-ze, chce touto formou'Indům přiblížit katolické náboženství** V tomto muzikálu jsou scény ze života sv* Štěpána prvomučedníka a sv* Pavla apoštola národů* 

Indonéziê  

Katolíků je v zemi asi 5 milionu, tzn* 3,5% obyvatel* Mohamedánů 
je tán 90$, příslušníků různých protestantských církví a budhistů 
6,5%* 

V Indonézii působí 1554 knězi, z nichž více než polovina jsou 
domorodci* Biskupů je tam 27, z nich 13 se narodili v Indonézii * 

Japonsko 

Smíšená katolická a protestantská komise pro překlad Písma sv* 
oznámila, že celý Starý zákon bude "přeložen a vydán v japonštině v r* 
1984• "Komise zahájila svou práci r* 1972* Překlad Nového zákona vysel 
již r* 1978 a nyní je znovu revidován* * 

V Tokiu se v listopadu bude konat biblický týden* Kato líci' a 
protestanti přispěli na' uvedený překlad částkou 12 milionů jenů* 

V Nagasaki vzpomněli dopoledne 9#8*, v den 36* výročí výbuchu ato-mové bomby, více než 70 tisíc lidí, kteří při výbuchu zahynuli * Ráno 
se rozezněly zvony všech kostelu a sirény všech továren a lodí* Přes 
20 tisíc osob se shromáždilo v městském Parku míru* Ještě letos zahy-
nulo na následky radioaktivního záření 1587 osob* 

Starosta města přečetl mírové prohlášení, které vyzývá vládu, aby 
usilovala o celosvětové zrušení jaderných zbraní a omezení zbrojení* . 

Výňatek z projevu Jana Pavla IIo k zástupcům vědy a kultury v Hi-
rošimě 25* 2*1981 viz na str* 7* 

Biskupská konference vyhlásila r* 1981 za rok evangelizacé kříže* 
U příležitosti Světového dne misií, který letos připadne na 18*10«, 
biskupové povzbuzují věřící k duchovní obnově a k obrácení, aby každý 
věřící se stal vzorem** 

Hnutí zároveň má sloužit jako příprava na oslavu. 200 výročí pří-
tomnosti křesťanství v zemi., které připadá na r* 1984• Katolická cír-
kev v Jižní Koreji má 13G0000clenů z celkového poctu 40 milionů obyva-
tel* Ke křesťanství přestupují hlavně mladí dělníci a studenti* Vzrostl 
počet kandidátů na kněžské povolání* Pro nedostatek míst v seminá-
řích nemohli být přijati všichni uchazeči o 
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Křesťanství proniklo na Kořen z Číny* R* 1925 kanomzoval papež: 
Pius XI* £2. korejských mučedníků z let 1839-1846. Po r. 1970, kcly Ko-
reu anektovalo Japonsko, začalo se křestanství znovu šířit. 

Mrika 

Podle statistiky Světového misijního střediska v Nairobi,stoupl 
počet věřících v Africe od r. 1970 od 43%, ze 143 na 203 miliony. 

Počet katolíků vzrostl na 57 milionů, t.j. 12,4% obyvatel. 
Afričtí biskupové s představiteli papežské podpůrné instituce 

"Cor unum11 a zástupci charitativních organizací z Evropy, USA a Kana-
dy na společné schůzi uvažovali o společném postupu při zmírňování 
hladu a epidemií krajin, postižených již po několik let velkým suchem. 

3SĹ2Í 

Matka Teréza z Kalkaty založila dva nové domy, věnované chudým 
a odstrkovaným. 

Etiopie 

Y zemi vyšlo Písmo sv. v jazyce kmene Walayualgt, který žije na 
jihu. Grady dosud nedovolovaly bibli tisknout j kře stane mohli používat 
jen dosud zachované staré exempláře. 

Kenja 
i 

V liairobi bylo zahajeno 4. valné shromáždění 500 delegátů více" 
než 100 protestantských církví, působících v různých částech Afriky. 
Diskuse byly věnovány především tomto tématům: evangelizaceř povzne-sení človeka, společenská mor «dika. vyživovací situace. President Ken-
ji yyilovil uznání za pomoc uprchlíkům. 

R. 1983 budou zahájeny přednášky na nov š založené katolické uni-
versitě v Nairobi. Jak řekl generální taj emník združení vý ch o do afrických 
biskupských konferencí, universita bude mít mezinárodní celoafrický 
rázj budou ji navštěvovat hlavne studenti ze 7 zemí uvedeného' sdružení," 
tj. Kenji, Súdánuf Tanzanie, Etiopie, Ugandy, Satobie á Malawi. Na počát-ku se bude přednášet jen teologie v tříletých kursech. 

Senegal 

V Abidjanu, hl. meste Pobřeží slonoviny, se konalo celosvetové 
symposium'Mezinárodní skautské konfederace s ústředním tématem "Skaut-
ské" hnutí, víra a komuna tni duchn. Hned na to se v Dakaru, .hlavním městě 
Senegalu, konalo pravidelné dvouleté poradní zasedání téže konfederace. 
Y místní katedrále byla sloužena slavná mše sv., kardinál se pak též 
účastnil zasedání. Potom bylo přečteno poselství stát. sekretáže 
kard. Casaroli, který jménem Sv. Otce vyzval účastníky, aby ve skaut-
ských oddílech dbali i na'mravní a náboženskou výchovu. Zasedání se 
účastnilo asi 60 delegátů, zastupujících 25 skautských sdružení z růz-
ných zemí. 



- 20 -r 

Uganda W.UIÍMI 

Skladatel C. Waruga'oa složil muzikál "lučednictvílí Pbsahem q e pro-
následování křestanů v Ugandě v letech 1885-87* Tento skladatel je 
snátoiv Evropě, kde se jeho skladby hrály na několika festivalech» 

"HobeM je nejrozšířenější časopis pro děti na africkém kontinente. 
Vychází v náklade 95 tisíc výtisků, byl založen r. 1S55. 

m . 
Koncem července se president Reagan sešel s xiladeifskýii arcibis~ 

kupem polského původu kard. Krolem a přijal návrh, aby katolická orga-
nizace'" smela zasílat do Polska neomezené množství přebývajících potravin* 
Organizace nakoupí potraviny od vlády za zvláštní ceny z výtěžku, sbírek, 
které se budou pořádat na tento účel v jednotlivých ciecézích. 
Zásilkami bude pověřena uvedená organizace, protože americké"zákony 
nedovolájí vládě darovat potraviny zemím ovládaným komunisty. 

7 příštích dnech odešlou charitativní organizace první zásilku po-travin, tj. 9000 tun práškového mléka, másla a sýra. 
9*8. uspořádali v Chicagu televizní představení ve prospěch pol-

ského obyvatelstva - vyneslo přes milion dolarů, určených na nakup po-
travin. V tomto městě sídlí po Varšavě největší počet polsky mluví-
cích občanů. Starostka města darovala sama 10.tisíc dolarů. 

« 

Ve státě New Jersey se konal celonárodní sjezd pro rodinnou spi-
ritualitu Manželské setkání", jehož se účastnilo na"6 tisíc manžel-
ských dvojic z celého světadílu. Podle slov místního biskupa je to vý-
mluvný doklad, že manželské pouto si dosud uchovává svou důležitosto 

Katolická církev v USA je předvojěm hnutí za' respektování lidské-
ho života, a to celého lidského života., Jak. připomněl newyorský kardi-
nál. Církev se"snaží na všech úrovních, aby lidský život byl stale ví-
ce respektován. Tato činnost se odráží hlavne v pastorační službě nie 
i na poli výchovy, v zákonodárství, v'sociální službě. Jsou to hnutí, 
jež nelze v žádném případě zanedbávat. 

Argentina 

Církev pracuje na různých polích, zejména na poli mládeže. Aby byla evangelizace mládeže účinná? je především třeba znát skutečnou" situaci a požadavky., Tato evangelizace ovšem vžc\y předpokládá napros-tou věrnost Kristovu gosglství. I v tomto směru je nezbytné zejména svědectví vlastního křestanského života. 

Brazíliê  

V zemi bude uspořádán® již 11. biblický měsíc* věnovaný Písmu sv. 
Tématem letošního měsíce je "Písmo sv. a spása". Biblicý měsíc se 
v Brazílii koná od r. 1971 - je to jediná latinskoamerická země, kde 
se věnuje celý měsíc Písmu sv. 

Guatemala 
v 

Obhajoba lidských práv je v podstatě křestanská 
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Vicepresident Caritas International!s, biskup Flor es Reyes z Alt a 
Vera Vaz v Guatemale udělil intermew: 

Jste už více než 2 roky biskupem ve Vera Pas* Které jsou hlavní 
problémy vaší diecéze? 

Obtížný problém diecéze asi s 500 tisíci obyvatel, kteří jsou 
skoro všichni* katolíci, je etnická různost* Vedle smíšeného obyvatel-
stva, charakteristického pro Gautemalú, tzv Ladince, jsou v diecézi ' 
3 velké indiánské národnostní skupiny* Quechové, Pocomchové a Jabina-" 
chové* Ještě mnohem závažnější jsou potíže, vyplývající ze sociálních, 
hospodářských a politických životních poměrů* Dále nám chybějí kněží 
a řeholníci, máme však mnoho angažovaných laiků* 
- Většina vašich kněží přichází z ciziny? 
- V celé diecézi je nás celkem 45Mkněží* Z"diecéznich kněží jsou 3 ro zení Guatemélci, 2 pocházejí ze Španělska* 2 z Itálie a'jeden 
z Madarska* Ostatní jsou. řádoví kněží z různých částí světa* Máme 
např* jednoho Inda, dva Filipínce atd* 
- Nutně tedy musí přejímat odpovědnost laikové? 
- Laikové pro nás zde nejsou, "náhražkou" za chybějící kněze» Mají 
spíše vlastní úlohu s vlastními právy* I když nedostatek kněží u nás 
přináší mnohé nevýhody, má přece jednu přednost, že zde laikové mohou 
hrát opravdovou úlohu* Pro mne jako biskupa je důležité, že se zde 
mohu opírat o sedm tisíc katechistů, činných asi v 1230 farních a zá-
kladních obcích* V 90% vesniček a samot tito laikové shromážlují kaž-
dou neděli obce a slaví s nimi bohoslužbu slova, hlásají slovo Boží 
a kážou* 

« 

- často jste se zastával chudýmh a bezprávných* 
- & Ano, musíme být hlasem těch, kdo nemají hlas* Myslím však? že tu-to úlohu plníme dosud pramálo* Částečně to tkví v naší slabosti, čás-
tečně väaje jistg téz ve alrutecnosti, že většina kněží a řeholníků 
přichází B jiných Mstí evěta* Jsme však na cestě* Kněží např* vyjed-
návají a úřady a vojskem, aby se zastali práv zemědělských dolníka* 
- Jak je to a problémem násilí v angažovanosti o zlepšení život-
ních poměrů? , 
- I^sxía, ze jako ¿u*eatéuiJ se musíme snažit až do posledního oka-
mžiku vyrihout se násilí a násilných metod při obhajobě lidských práv* 
Jedna z' nej větších slabostí našeho lidu je" nevědomost j většina' země-
dělských dělníků jsou analfabeti, často nemají ani ponětí o svých prá-
vech* Je tedy naším úkolem říkat lidu, která práva má, a pomáhat mu tato 
práva též získávat* V diecézi se pořádají v ústředním vzdělávacím stře-
disku San Benito jakož i ve 22 menších střediskách nesčetné kursy k vý-
chově a vzdělávání laických vedoucích* Snažíme se probouzet u zemědělských 
dělníků vědomí odpovědnosti a t ale v1e povzbuzovat k vytváření základních ob-cí* Lyslím, že s těchto obcí vytvorených vlastní silou vzejde nezvětší ' 
•energie k hájení lidských práv a k boji o větší svobodu a plné lidství* 

A přece došlo právě ve vaší diecézi před několika málo lety k jed-
nomu z nej strašnějších krveprolití v nových dějinách Guatemaly* 

Míníte masakr v Pana»e 29*5*1978* Tehdy bylo zabito více než 100 
zemědělských dělníků* Oběti netyly katechisté nebo přímo círfcevní spolu-
pracovníci, ačkoliv někteří z .nich prošli našimi kurzy* Ale byli to" li-
dé, kteří měli jasné vědomí povinnosti hájit svá práva, především právo 
na vlastnictví půdy, kterou, jejich rodiny obdělávaly po genérace* Kešlo 
tedy pří,o o církevní problém, ale církev jej vzala za svůj* 
Kmen "lovců lebek" bude mít' zanedlouho prvního katolického kněze, 
pocházejícího z tohoto lidu* Tento kmen se poprvé setkal s křesťanstvím 
r* 1935. 
Venezuela 
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Yeneguela^ 

Španělský misionář P# Basilio Debárel nedávno vydal ve věku té-měř 80 let první slovník v jazyce Vare, kterým mluví Indi árii etnické 
skupiny Guarau a Guarauno. Pracoval na něm více než 30 let. 

Již drive vydal pro Indiány slabikář, sbírku jejich kmenových 
legend a tradic a dále zpěvník s více než 500 písněmi. Přes svůj 
věk připravuje ještě další díla. 

Klára Lubichová, zakladatelka hnutí • rokelarinů, při své nedávné 
návetWe" Londýna poskytla" "tento interview: 
~ V Itálii jste začala s hnutím tzv. f okol ar i M za války r# 1943 • 
Jáky je ueel a cíl tohoto hnutí? 
- Cílem fokoluriníi je spolupracovat s církví na uskutečňování Kri-
stova odkazu, aby všichni byli~jedno, čili přiciSnovat se o jednotu 
mezi katolíky a pozvolán ji uplatňovat s pomocí M í Ducha sv., který 
působí i v jiných dílech, i s ostatními, křesťanskými bratry. Katolíci 
i nekatolíci by tak měli prostřednictvím'našeho hnutí vydávat společ-
ně před světem svědectví o víře v Krista. 

Dnes v této zemi /tj. v Británii/ tolik se mluví o jednotě, ale 
někteří se zase domnívají, ze jednota se neuskutočňuje tak, jak by 
měla, a že je to mrtvý aadfoexfcži:; ideál. Jaký je váš názor? 

« Já jsem naopak přesvědčena, ze to není mrtvý ideál. Vždy i tři 
dokumenty, které připravila smísená komise katolických a anglikánských 
teologů, dokazují, ze na cestě k jednotě byl dosazen skutečný 
pokrok. 

Na téže cestě se pokračuje i mezi katolíky a luterány, třebaže 
v jiném smyslu. A že pokrok tu opravdu je, můžeme velmi, dobře, vidět 
ze styku mezi katolíky a pravoslavnými, a to ovšem nevylučuje ani 
časté styky se všemi, ostatními církvemi a společestvími jak ze stra-

hierarchie, tak i ze strany věřících, jako jsme např. my fokola-
ni. 

- Ve Velké Britanii se mluví o jednotě mezi katolíky, anglikány, 
metodisty a tzv. svobodnými církvemi, ale děje se na tomto poli sku-
tečně něco konkrétního? 

Můžeme'pozorovat opravdu uspokojující vývoj, např. mezi katolíky 
nÄikány* ' j ". ob \ l 1 ří yyš uveder foh id umentů, ktmé ?oj í 

névaj'í o Eucharistii, služebném kněžství a autoritě v církvi, vzbu-
zují přímo údiv a dokr. zují, že působí Duch s v. n že nám může přichy-
stat překvapení, o kterém se nám dříve ani nezdálo. 

Jsem informována o tom, co se v tomto směru koná na základní 
úrovnit např. co Ml& naše hnutí. Yoci t®a pôkra&ují velni dobře.' pozorujeme velké nadějě a velkou otevřenost*mezi katolíky a angli-
kány. Měla jsem v těchto dnech styky jak a ar»«-? 'hánafcfm primasem, 
tak i s k r, rdinálem Humem; Dnes j sem se setkala se čtyřmi*' anglikánskými 
biskupy a včera s Sal š í mi. Věc opravdu je na dobré cestě , takový je 
alespoň můj dojem. Rozmach činnosti je sicé na základní úrovni poměr-
ně dost omezený, ale občas je velmi slibný. 
- Vy jste měla ideál jednoty již v r. 1243, kdy ostatní na něj 
ještě nemysleli j jste tedy vlastně průkopnicí jednoty. Bylo to těžké 
seznamovat s ním ostatní, aby jej plně pochopili? 

Llyslím, že hnití fokolařinu je opravdu průkopníkem této jedno-
ty, alespoň v určitém smyslu.. Ideál měl ovšem své průkopníky již dříve, 
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napřu v Itálii Igino Gicrdani mluvil o jednote již v r. 1925» 
A Itálie není země -s dlouhou ekumenickou tradicí. Jak vznikl tento 
ideál v našem hnutí? Vysvetlení je prosté* V r. 1943 byla válka,̂  
padaly bomby, všechno se hroutilo a uprostřed této všeobecné zkázy 
- my jsme tehdy byli velmi ml^dí - Duch vnukl, že si musíme 
zvolit ideál pro celý život, a to takový, jaký odolá i bombám. Ostat-
ní ideály tehdy padaly: Kdo chtěl uzavřít manželství, ztrácel ve 
válce snoubence, kdo chtěl studovat, nemohl pokračovat ve studiích* 
Zbýval Bůh, ne jako jediné útočiště, nýbrž jako jediný ideál schopný 
vyplnit život.. % jsme- se chtěli naučit žít podle tohoto ideálu* Po-
chopili jsme, že máme Boha .milovat hlavně tím, že budeme plnit jeho 
vůli* Pán nás všechny soustředil na jeden evangelní výrok: Aby všichni 
byli jedno! A ten se stal chartou našeho rodícího se hnutí. Pán nás 
tel naučil, jak máme uplatňovat jednotu sami. mezi sebou a se svými 
bratřími a potom postupně i s bratry jiných vyznání. I ty můžeme mi-
lovat a oni nás, protože Kristus vyžaduje takovou lásku od svých u-
čedníků* Bfly jsme rafcili tomuto ideálu cestu, ale pamatuji se, že na 
počátku jsem o něm nenašla ani jedinou knihu. Až r. 1947 jsem sehnala 
jednu, brožurku a vím, že tehdy jsem ji považovala za něco mimořádného* 
Pak přisel II* Vatikánský koncil, v jehož dokumentech se mluví o jed-
notět a pak nastal skota ve všech církvích rozkvět eku.meni.smu, ale ten je v podstatě dílem Ducha sv* 

Dříve se různé církve navzájem ignorovaly, dnes už tomu hned 
tak nením Všechny cítí jako ' jedno nemocné tělo a chtějí zahojit rány* A to je dobré znamení* 

Byl to ideál jednoty, který podněcoval vaše linutí, anebo existo-
valo hnutí již dříve, a ideál přišel až později? 
- Ne, ideál jednoty dal vznik našemu hnutí, protože každé hnutí 
vzniká pro nějaký ideál f a nemá-li jej, nezrodí se* 

Náplň poutní cesty /Poselství z Taizé/ 
Slavit přítomný okamžik s Bohem 

Ty$ kdo chceš následovat Krista, neobracej se zpět, ale právě v tomto okamžiku se obral k Bohu, a věř evangeliu 0 Ták budeš čerpat ze zôroj u radosti. 
Líyslíš, že se neumíš modlit, ale vzkříšený Kristus jev tobě 

přítomný a miluje tě dříve, než ty jeho. Skrze Ducha, který pobývá 
v našich srdcích, působí v tobě více, než tušíš* 

I když ho nepoznáváš, vytrvej a čekej se slovy nebo bez nich ve chvílích ticha, i když se zdánlivě"nic neděje. Tak se rozptýlí vtí* ravé znechucení a rodí se tvůrčí plán. Hic se v tobě nevytvorí bez tohoto zážitku asobního setkání s'ním. Nikdo to nemůže 'vykonat za tebe. „ * 
Kcíyž mu příliš nerozumíš, co od tebe chce. řekni mu o tom. Při denní práci, v každé chvíli s ním mluv o všem, i o věcech, které se ti zdají být nesrozumitelné* 
Nepřirovnávej se k ostatním a k jejich schopnostem, ̂ oč se 

trápit lítostí nad tím, co není v tvých schopnostech. Zapomněl jsi 
na Boha? Obral se k němu i 

AÍ přijde cžkoliv, měj odvahu začínat stále znovu* Kdybys měl 
sebe obvinovat ze všeho,-co v ¿obě mMxúů nenalézáš, tvoje dni js 
ani noci by ti nestačily« Nabízí se ti něco lepšího. Oslavuj v pří-
tomné chvíli Boží odpuštění, i když se ti těžko věří, že ti Bůh i 
ostatní lidé odpustilio 

Když se objeví vnitřní zkoušky "nebo nepochopení od * WWS3SS 
druhých, uvědom si y le právě v ráně, kde se rodí bolest, rodí se také 
energie lásky* Zdá-Ii se ti, že tvoje cesta vede hustou mlhou, pak žgkx 
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Sekat na Krista znamená dát na Sas, ¿by o^ět všf* napravilo V poušti t 
tvého srdce vytryskne nramen radosti 9 radost, jež přichází přímo ze zdrojů věčnosti• 

Bojovat se srdcem smířeným 
kdo chceš následovat Krista, neobracej se zpět, ale bal při-

praven se srdcem smířeným bojovat v prostém životě o Ha každém místě 
kam jsi byl poslán̂  neboj se bojovat ta utlačené, aí jsou věřící nebo 
nevěřící» íen, kdo hledá spravedlnost, je volán k života solidarity 
s nejubožejšími* Samotná slova se mohou stát drogou* Chceš-li zůstat 
věrný Kristu až do smrti, při prav se dobře na vnitřní zkoušky a zápasy * 
Vytrvalostí v celém životě se v tobě vytvoří vnitřní jistota, s níž 
dokážeš všechno překonat» 

Zánasit se srdcem smířeným předpokládá setrvat v prostředí nej šíle-
nějšího napětí* ̂ akový zápas tě vyzývá, abys soustředil všechny své sí<* 
lym Tvé úmysly budou možná zkreslovány* Kdybys však setrval, odmítaje odpuštění a smíření, jaké by bylo tvé svědectví b Kristu? Jaká tma 
by v tobě zůstalâ  kdybys nebyl schopen modlit se za své nepřátele! 
Ztratíšmii schopnost odpouštět, ztratíš vše* 

Sám pro chudé nemůžeš udělat mnoho* Ale v komunitě prodchnuté du-
chem lásky Kristovy se otvírají cesty vedoucí od ztrnulosti k společné 
službě© Je-li komunita kvasem smíření a odpuštění v obcování cíikve,' 
pak se nemožné stává možným* -

Snažíš se být kvasem, chceš milovat církev á tak často narážíš 
na vnitřní protiřečení rozdělující tělo Kristovo, církev* Charakterisw 
Jikou těch, kdo touží po míru, je snaha následovat Krista více v ťtápl-
nování než v ničení* více v chápání a porozumění než v napomínání* 

Bojíš-li se kritiky, pak první obrannou reakcí bývá kritika dru*» 
hých* Pokus se chápat izoi s hlubfekou důvěrou ? pramenící ze srdce, ro-zumem pochopíš vše později* , ... 

Aby tvůj život nebyl jen skomírajícím plamínkem, daruj Ho až do ť 
konce, a on se stane den po dni tvorbou Boží* Cím hlubší bude tvá jed-
nota s Krist em, tím "více tě to povede ke konkrétním krokům na cestě 
každodenním životem* 

Spojit se s Kristem v docela prostém životě 
Ty. kdo chceš následovat Krista, neobracej se zpět, ale pamatuj, 

že nemůžeš kráŽBt v jeho šlépějích a zároveň jít vlastní cestou o 
On je Gesta, která tě neodvolatelně vtáhne do života skutečně 

prostého, do života sdílení* 
Evangelium tě vyzývá? abys opustil všechny věci a zapomněl na sebe* Avšak zanechat své jé není otázkou sebezničení, znamená to hle-* < 

dát Beha jako svou lásku« ̂ rostota nfítkví"v přehnaná askezi ani v sebe*« 
uspokojení a pýše« jež je druhým ná obtíž, Také to znamená, že budeš 
oslavovat nejzazši5 nejhlubší bídu« Buä prostý a zjednoduš svůj život, abys žil v přítomném okamžiku 
intenzivně« Tak se objeví radost ze života, která je spojena s radostí 
z blízkosti Boží« Žij prostě svůj život a rozdávej se na znamení své 
identifikace s Kristem, jenž se narodil chudý mezi chudými. 

Jestliže by život v prostotě měl v tobě probudit špatné svědomí, 
že nidky nedosáhneš cíle, který sis vytýčil, pak se na své pouti za-
stav a vše promysli« Jge přede o radost a slavení, ne o nářek« Užívej' 
vlastní fantazie, abys pomocí toho mála, co máš, vnesl jaá do monotón-
nosti svých dnů. Ták málo j é třeba k životu a pro přijetí« Neboj se, 
máš-li jen málo k rozdávání« slabou víru, málo hmotných statků« 
Sdílej svoje nedostatky a Bůh tě naplní nevyčerpatelným nadbytkem« 

Kriste, pomoz mi mluvit"každou chvíli s Bohem, bojovat se srdcem' 
Y němž žije smír a odpuštění, a doprovázet tě v životě plném prostoty,, 


